
PAMÁTNÍK LIDICE
www.lidice-memorial.cz

Úvodní slovo ředitele Památníku Lidice

První lednové dny nového roku jsou vždy pomyslným rozcestím mezi minulostí
a budoucností. Je to čas bilancování nad uplynulým obdobím a zároveň
vyhlížení dnů příštích. Čas radosti i smíření, naděje i víry.

Tým Památníku Lidice odvedl v uplynulém roce opět ohromný kus práce,
na který může být právem hrdý. Všichni jeho zaměstnanci věnovali
maximum úsilí, času a energie, aby prostřednictvím nejrůznějších projektů
veřejnosti připomínali příběh starých Lidic a bývalé osady Ležáky. Abychom
věděli a nezapomínali. Lidice a Ležáky navštěvují – a stále se sem znovu
vrací – děti a dospělí z celé České republiky i ze zahraničí. A je to tak
dobře.

Rok 2025 se ponese ve znamení několika významných výročí, která budou
rezonovat v nadcházejícím programu Památníku Lidice. Připomínat si budeme
125. výročí narození Sira Barnetta Strosse, lékaře a poslance britského
parlamentu, předsedy spolku „Lidice shall live“, který stál u zrodu nových Lidic, 80. výročí konce 2. světové války
a návratu přeživších lidických žen a dětí, 70. výročí vzniku Sadu míru a přátelství i 25. výročí založení naší
příspěvkové organizace. Již z tohoto krátkého výčtu lze vidět, že nás čeká rok náročný, avšak také nesmírně
zajímavý.

Vážení příznivci Památníku Lidice, milí přátelé, těším se na naše společná setkání v nadcházejícím roce 2025.

Eduard Stehlík, ředitel Památníku Lidice



AKCE:
Křeslo pro hosta – Martina Preissová
15. ledna 2025 od 18:00, Lidická galerie

Přijměte naše pozvání na čtvrtý pořad z cyklu Lidické zimní večery! Do
Křesla pro hosta tentokrát usedne známá herečka, spisovatelka a dabérka.

Martina Preissová vyrůstala v rodině učitelů, malířů, muzikantů a vinařů.
Původně se chtěla stát učitelkou, ale objevila v sobě lásku k divadlu a přihlásila
se na JAMU. Po absolutoriu se na čas zastavila v angažmá v brněnském
Národním divadle, od roku 2000 je členkou činohry Národního divadla v Praze.
Spolupracuje s Českou televizí, točí seriály, učí herectví na DAMU. Je matkou
dvou synů a drahou polovičkou herce Martina Preisse, kterého potkala kde
jinde než v divadle. Svou prvotinu, velmi osobní knížku povídek „Jak jsem nebyla
na Lvech a jiné příhody“, napsala v roce 2021. Druhá kniha „Mají v nebi 
skleničky?” je povídkovým cyklem volně inspirovaným dětstvím na konci osmdesátých let na jihomoravské vesnici.

VSTUPNÉ: 150 Kč 
Předprodej a rezervace vstupenek na pokladně Lidické galerie nebo na tel.: 312 253 702

VZDĚLÁVÁNÍ
Vzdělávací oddělení Památníku Lidice nabízí pro předškolní děti, žáky a studenty řadu edukačních programů 
a aktivit vztahujících se k historii Lidic, příběhům jejich obyvatel i umění. Objednat si je můžete na e-mailu:
edu@lidice-memorial.cz. A pokud se u nás nebudete moci zastavit osobně, rádi se s vaší třídou spojíme
on-line prostřednictvím našich webinářů a on-line kurzů.

Mezinárodní vědomostní soutěž „Lidice pro 21. století“ 

V lednu 2025 zahajujeme výroční 20. ročník mezinárodní vědomostní
soutěže „Lidice pro 21. století” vyhlašovaný Památníkem Lidice, Ústavem pro
studium totalitních režimů a Filozofickou fakultou Univerzity Karlovy v Praze. 

Zapojte své děti do této jedinečné mezinárodní soutěže, která je určena
dětem a mládeži  z celého světa ve věku 10–19 let. Jejím cílem je přispět
k uchování památky občanů, zavražděných nacisty v roce 1942, a k prohlubování
znalostí nejmladší generace o historických událostech, vztahujících se ke druhé
světové válce, nacistickému režimu, dalším totalitním režimům 20. století
i proměně poválečného odkazu Lidic až do počátku 21. století. 

mailto:edu@lidice-memorial.cz


Soutěžící vyplňují vědomostní test (nejedná se o kontrolu jejich znalostí, ale o samostatné vyhledávání si
informací v různých zdrojích – na zpracování odpovědí na otázky mají účastníci téměř měsíc) a píší literární práci
na jedno ze zadaných témat. 

Na postupující do druhého kola a na vítěze soutěže čeká slavnostní vyhlášení s bohatým doprovodným
programem a věcnými cenami, které proběhne 28. května 2025 v Lidicích.

Od 8. ledna 2025 se budou moci do soutěže registrovat školy a 22. ledna 2025 bude spuštěna registrace
jednotlivých soutěžících. 

Veškeré informace k soutěži naleznete ZDE.
Kontaktní osoba: Kamila Varaďová, varadova@lidice-memorial.cz 

Památník Lidice nabízí školám a zájmovým institucím k zapůjčení putovní výstavy, které jsou tematicky spjaty s
lidickou tragédií a jejím širším kontextem. Výstavy jsou k zapůjčení zdarma, rezervace na e-mailu:
telupilova@lidice-memorial.cz. Kompletní nabídku naleznete ZDE.

PUTOVNÍ VÝSTAVY

http://www.lidice21.cz/
mailto:varadova@lidice-memorial.cz
mailto:varadova@lidice-memorial.cz
mailto:telupilova@lidice-memorial.cz
https://www.lidice-memorial.cz/vystavy-a-akce/putovni-vystavy/


Navštivte s žáky Vaší školy některý ze vzdělávacích programů Památníku Lidice a Památníku Ležáky, které
nabízejí témata věnující se historii i umění. A pokud nebudete moci dojet do Památníku Lidice osobně, rádi
se s Vaší třídou spojíme on-line prostřednictvím našich webinářů a on-line kurzů. 

Nabídku programů naleznete zde: 

Památník Lidice
Památník Ležáky

VZDÉLÁVACÍ PROGRAMY PRO ŠKOLNÍ SKUPINY

LIDICKÁ GALERIE A VÝSTAVY V PAMÁTNÍKU LIDICE:
„Nechtěné umění“
13. listopadu 2024 – 7. března 2025, Lidická galerie – sál 3

Výstava pořádaná Lidickou sbírkou umění představí díla, která byla dosud
jen zřídka k vidění. Návštěvníci budou mít jedinečnou příležitost objevovat
zapomenuté či méně známé klenoty, které dlouho zůstávaly skryté.
Výstava zkoumá umění, které sice nebylo vždy přijato se zvláštním
nadšením, ale přesto má své významné místo v historii. Nechte se
inspirovat a ponořte se do příběhů těchto „nechtěných“ děl, kterým se nyní
dostane zasloužené pozornosti!

„Tkaná paměť/Weaving Memory“ 
11. prosince 2024 – 10. února 2025, Lidická galerie

Srdečně Vás zveme na novou krátkodobou výstavu, kterou připravily
účastnice aktuálního rezidenčního projektu "Solidarity Knows No Borders"
- Chiara Gargiuli, Sinem Cerrah, Anna Blahaut a Dominika Jarečná.

Hlavním tématem výstavy je PAMĚŤ. Těžko uchopitelná a leckdy útržkovitá
věc i nepřetržitý akt přetváření, převyprávění a pozapomínání. Výstava
zkoumá spletitou povahu paměti, ticha a odmlčení při hluboké osobní 

ztrátě, během níž paměť náhle slábne. Jak křehká je naše schopnost pamatovat si události, lidi, věci? Jaké
vzpomínky si ponecháváme? Které potlačujeme? A jak se dokážeme znovu zorientovat po náhlých
krátkodobých ztrátách vědomí? Zastavte se v Lidické galerii zhlédnout tento projekt, jehož téma je bytostně
spjato nejen s Lidicemi a jejich původními obyvateli, ale i s každým z nás...

https://www.lidice-memorial.cz/vzdelavani/
https://www.lezaky-memorial.cz/vzdelavani/programy-pro-skoly/


30. května 2024 – 31. ledna 2025, Lidická galerie – Dětská galerie
52. Mezinárodní dětská výtvarná výstava Lidice 2024 - poslední možnost návštěvy!

Srdečně Vás zveme k návštěvě nové expozice 52. ročníku Mezinárodní
dětské výtvarné výstavy Lidice 2024. Výtvarná soutěž a následná
výstava patří k největším svého druhu na světě, která každým rokem
propojuje tisíce dětí z celého světa. Pro letošní ročník bylo zvoleno
originální téma “Karavana“.

Více informací ZDE.

Edukační program „Za velbloudy do pouště“ - poslední možnost návštěvy!

Vypravme se spolu z Lidické galerie karavanou přímo do pouště
a jejími obyvateli! V doprovodném edukačním programu k MDVV
Lidice se děti dozví, co je karavana, jak vypadá poušť a jak těžký
je zde život. Seznámí se s pouštními rostlinami a živočichy i se
zdejším podnebím. Program využívá imaginaci, pohybová cvičení
a rozvíjí představivost, fantazii  a kreativitu dítěte.

Program je možno objednat na e-mailu: edu@lidice-memorial.cz

Lidická galerie, do 31. ledna 2025

Pozvání k účasti v 53. ročníku MDVV Lidice 2025 - nově v Památníku Lidice!

Milé děti, vážení pedagogové,

Srdečně Vás zveme k účasti v 53. ročníku Mezinárodní dětské výtvarné výstavy Lidice 2025. Soutěž a následná výstava
je jednou z největších na světě, každým rokem propojuje tisíce dětí z celého světa.

Pro nadcházející ročník bylo zvoleno téma: „HRA ANEB HROU K POZNÁVÁNÍ SVĚTA“ s podtitulem: „Umíme si dnes hrát
ještě jinak než s telefonem?“. 

Oceněné práce budou od června 2025 vystaveny na každoroční výstavě v Lidické galerii  a oceněné plošné
práce po skončení výstavy archivovány. V menších souborech poté putují po výstavních prostorách v České
republice i v zahraničí. 

Uzávěrka přijímání přihlášek je 14. února 2025.

Kompletní info najdete ZDE https://www.mdvv-lidice.cz/vyzva/. 

http://www.mdvv-lidice.cz/
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PAMÁTNÍK LEŽÁKY
www.lezaky-memorial.cz

Srdečně Vás zveme k návštěvě pietního areálu s muzeem, kde se podrobně seznámíte s historickým
příběhem Ležáků. Osady, jejíž osud se tragicky naplnil 24. června 1942. 

Součástí muzea Památníku Ležáky je promítací sál, kde je pro návštěvníky připraven historický dokument
a multimediální expozice „Ležáky, osada, která nemlčela“. Na pozadí dobových událostí vypráví příběh o životě
a osudech obyvatel osady i o jejím zničení. Proskleným průčelím muzea se otevírá pohled na prostor lomu,
kde byli ležáčtí obyvatelé shromážděni před transportem na pardubické popraviště. Expozice muzea je
přístupná bezbariérově.

Ležácké pietní území je na podzim nesmírně poutavým místem, a to nejen pro oči fotografů. Areál je volně
přístupný, pro skupiny nad 20 osob je možné využít komentovanou prohlídku s průvodcem – nutno předem
rezervovat ZDE.

Rádi bychom vás informovali, že k 31. říjnu 2024 byla v Památníku Ležáky ukončena letošní návštěvnická
sezóna. Uzavřeno je muzeum, Minigalerie i restaurace, volně přístupný zůstává pro veřejnost venkovní
pietní areál, který má své kouzlo za každého počasí, v každém ročním období. 

V případě vážného zájmu o prohlídku muzea Památníku Ležáky mimo návštěvnickou sezónu je nutno se
předem telefonicky objednat na čísle 739 335 734 nebo e-mailem na chvojkova@lezaky-memorial.cz.
Minimální počet na prohlídku přihlášených návštěvníků je 20 osob.

https://www.lezaky-memorial.cz/kontakt/objednavka-prohlidky/
mailto:chvojkova@lezaky-memorial.cz


AKCE:

9. ledna 2025 od 15:45 v Sezemickém domě, Sezemice
16. ročník setkání Silver A v paměti tří generací

Již od roku 2008 pořádá Památník Lidice pod záštitou Ministerstva
kultury ČR a Pardubického kraje a ve spolupráci s městem
Sezemice a Československou obcí legionářskou setkání pamětníků
k připomenutí výsadkové operace Silver A, s ní spojených
odbojových akcí na Pardubicku a tragického osudu osady Ležáky.

Operace Silver A a protinacistický odboj na Pardubicku jsou jedním
z nejvýznamnějších symbolů vzdoru a odhodlání československých
občanů nepodvolit se nacistické okupaci a zvůli. Operace nebyla
pouze úspěšnou zpravodajskou akcí čs. armády a nesporným
důkazem toho, že domácí odboj dokázal efektivně podporovat akce
exilové vlády. Jde především o společnou myšlenku svobody a příběhy
jednotlivých účastníků. Lidí, kteří ve svobodu věřili, pro ni
podstupovali nepředstavitelná rizika a přinášeli oběti nejvyšší. Tito
lidé, jejich hrdinské činy a životní osudy nesmí být nikdy zapomenuty.



VZDĚLÁVÁNÍ:
Památník Ležáky nabízí výchovně-vzdělávací projekt určený žákům ZŠ a studentům SŠ. Jednotlivé vzdělávací
programy je seznamují s historií osady Ležáky, zdejšími událostmi v období 2. světové války, a především pak
s osudy jejich statečných obyvatel, kteří se s nasazením života zapojili do protinacistického odboje.  Rozvíjí
ale také i smyslové vnímaní a paměť. Vzdělávací programy současně podporují osobní iniciativu a individuální
úvahu, čímž napomáhají žákům a studentům v lepším pochopení historických událostí. Využívány jsou rovněž
originální pracovní listy, které jsou nedílnou součástí všech edukačních programů.

EDUKAČNÍ PROGRAMY PRO ŠKOLNÍ SKUPINY

„Jak se žilo v Ležákách“ 
Výukový program pro žáky I. stupně ZŠ (4. – 5. třída). Prostřednictvím
autentických předmětů se žáci seznamují s životem ležáckých obyvatel,
a to až do osudných červnových událostí roku 1942. 

„Místo mé stanice“
Výukový program pro žáky II. stupně ZŠ. Žáci se seznamují s historickými
událostmi spojenými s působením výsadku Silver A na Pardubicku. 



„Stopy ležácké tragédie“

„Osudy dětí za druhé světové války“ 
Výukový program pro žáky II. stupně ZŠ zaměřený na životní příběh
tří rodin.

Výukový program pro studenty SŠ. Studenti se seznamují program je
zaměřen na význam odbojové činnosti na území protektorátu, role
paravýsadku Silver A a ležáckého odboje.

Upozornění pro zájemce o edukační programy Památníku Ležáky: s ohledem na ukončení
návštěvnické sezóny probíhají edukační programy pouze na základě předchozí telefonické dohody
s vedoucí Památníku Ležáky Kamilou Chvojkovou, tel.: 739 335 734. Děkujeme za pochopení.
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